
 
 

1 
 

 

DOKUMENTACJA DOROBKU NAUKOWEGO PRACOWNIKÓW 

ZA LATA 2022-2025 

 

 

Prof. Dr hab. Waldemar Łazuga 

stopień naukowy, imię i nazwisko (PISMEM DRUKOWANYM, POGR.) 

waldemarlazuga@wp.pl 

adres email 

0000-0001-6693-7849 

numer ORCID 

1.12.2022 

data zatrudnienia w Uczelni 

 

strona www – prywatna, Academia, Linkedin itp. 

 
WALDEMAR ŁAZUGA – członek Polskiej Akademii Umiejętności, profesor Uniwersy-
tetu Kaliskiego im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego oraz profesor-senior Uni-
wersytetu im. Adama Mickiewicza. 

Rocznik 1952. Urodził się w Świdwinie (na Pomorzu). W latach 1971 – 1975 studiował na 
Wydziale Historyczno – Filozoficznym Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Pozna-
niu. Od II r. studiów realizował program historycznych studiów indywidualnych poszerzo-
nych o przedmioty z dziedziny prawa, historii sztuki i socjologii. Od początku jego opie-
kunem naukowym był prof. dr hab. Janusz Pajewski. Studiując w takim trybie ukończył 
studia na rok przed terminem. W 1975 r. objął na Uniwersytecie asystenturę. Zarówno 
promotorem jego magisterium, jak i doktoratu (w 1979 r.) był profesor Janusz Pajewski. 
Obie prace otrzymały wyróżnienie. W 1982 r. doktorat ukazał się drukiem („Michał Bo-
brzyński. Myśl historyczna, a działalność polityczna” PWN Warszawa). Miał ponad 20 
recenzji i doczekał się trzech wydań. 

Na UAM przeszedł wszystkie szczeble akademickiej kariery – od asystenta do profesora 
zwyczajnego. W 1990 r. uzyskał habilitację na podstawie wyróżnionej rozprawy: „Rządy 
polskie” w Austrii. Gabinet Kazimierza hr. Badeniego. Potem stopniowo powiększał swój 
dorobek naukowy. Wespół z prof. Januszem Pajewskim opublikował biografię Gabriela 
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Narutowicza (należała do najlepiej sprzedających się książek w kraju). A także – już sa-
modzielnie – niewielkie studium o swoim mistrzu. Odbywał naukowe staże w Austrii, 
Niemczech i Czechach. Wygłaszał wykłady we wszystkich większych ośrodkach akade-
mickich kraju, a także w Pradze, Berlinie, Wiedniu, Rzymie, Kijowie, Lwowie i Mińsku. 
Napisał trzy podręczniki szkolne do historii. W 1999 r. został profesorem tytularnym. Od 
lat współpracuje z mediami. Publikował w wielu gazetach i czasopismach (Tygodnik Po-
wszechny, Polityka, Gazeta Wyborcza, Rzeczpospolita, Przegląd Polityczny, Głos Wiel-
kopolski i innych) 

Odznaczony Krzyżem Oficerskim i Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, 
Medalem za Zasługi dla Województwa Wielkopolskiego, Medalem Wojewody Wielkopol-
skiego im. Witolda Celichowskiego, Medalem Edukacji Narodowej, Medalem Labor 
Omnia, godnością Lidera Pracy Organicznej i in. 
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A. OPIS ZREALIZOWANYCH 
TEMATÓW 
BADAŃ NAUKOWYCH 
 
(prosimy o opisanie zagadnień, 
którymi się Państwo zajmowali, 
obszarów badawczych, sumarycznie i 
krótko) 

 
PRZEPROWADZONE KWERENDY, 
WYJAZDY BADAWCZE I NAJWAŻNIEJSZE 
PUBLIKACJE, BĘDĄCE WYNIKAMI BADAŃ 
(2022-2025 lub 
od momentu zatrudnienia w IIBH) 
 
(opis bibliograficzny z uwzględnieniem formy 
publikacji – monografia, artykuł, rozdział w 
monografii) 
 
(w przypadku prac w druku/planowanych prosimy o 
adnotację) 
 
(jeśli publikacja jest dostępna online, prosimy o 
wstawienie hiperłącza) 
 

1 Udział Polaków w życiu politycznym 
państw zaborczych. I wojna światowa i 
początki II Rzeczpospolitej. Spory o 
przeszłość. „Uwikłania” w politykę i w 
historię.  
 

Uwikłani w przeszłość, wydawnictwo Zysk  
i spółka 2023 ISBN 978-83-8202-856-0 
(monografia) 

2 Kultura polityczna Wielkopolski  (XIX 
– XXI w.) Praca organiczna – wczoraj 
i dziś. Biografie Wielkopolski. 
 

Czy Wielkopolską nadal rządzą trumny 
Cegielskiego i Marcinkowskiego?; w: Wokół 
Hipolita Cegielskiego. Dzieła jego życia i 
ponadczasowego dziedzictwa, red. L.W. Szajdak: 
Poznań – Szreniawa 2023, ss. 271-284, ISBN 978-
83-7654-520-2 ISBN978-83-967907-8-1 (artykuł 
w pracy zbiorowej) 
   

3 Polityka amerykańska wobec Polski 
podczas I wojny światowej i po jej 
zakończeniu 
 

Prezydent Wilson i Polacy, w: PAUZA nr 674. 
01.02.2024 (artykuł w piśmie Polskiej Akademii 
Umiejętności). 

4 Kontakty wielkopolsko – małopolskie 
w XIX i XX wieku.  
 

„Siedzieli po krakowsku”. Kraków w Poznaniu 
(1918 – 1939), w: Kronika Miasta Poznania  
Poznań – Kraków 2024/2, ss. 256-270, ISSN 0137-
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3552 (artykuł w czasopiśmie) 
 

5 Kontakty wielkopolsko – małopolskie  
W XIX i XX wieku 
 

Kraków  - Poznań. Wspólna sprawa. „Siedzieli po 
krakowsku”, w: Kraków i świat 06 (234) 2024, 
ss.22-29 (artykuł w czasopiśmie).  

6 Dzieje Krakowa 
 
 

Encyklopedia Krakowa wyd. II (zmienione) red. 
J.Purchla, Kraków 2023 t. 1 i t. 2. S.828, w: 
Rocznik Krakowski TOM XC Kraków MMXXIV, 
s. 293 – 296  ISSN 0080-3499 (recenzja) 

7 Guwernantki w Europie w XIX i na 
początku XX wieku 
 

Między Wandą Badeni a Elżbietą Marią Habsburg, 
w: Wspomnienia cesarsko – królewskiej 
guwernantki, pod red. naukową W.  Łazuga i J. 
Ziętkiewicz Kotz, Wydawnictwo Zysk i spółka 
2024, ISBN978-83-8335-396-8 (edycja źródeł- 
redakcja całości i wprowadzenie) 
   

8 Prezydenci II Rzeczpospolitej. 
Początki polskiej państwowości.  
 
 

Od „falstartu grudniowego” do „resetu majowego”, 
w: Wokół Gabriela Narutowicza. Pierwszego 
prezydenta Drugiej Rzeczpospolitej, pod red. 
W.Łazuga i S. Paczos, UAM Poznań 2024 
ISBN978-83-67284-50-9 (rozdział w pracy 
zbiorowej i redakcja całości).  

9 Prezydenci Miasta Poznania po 1918 
 
 

Wielkopolska i jej stolica 100 lat po śmierci 
Jarogniewa Drwęskiego, pierwszego Prezydenta 
Miasta Poznania w niepodległej Polsce (Nowe 
spojrzenia), pod red. W. Łazugi i S. Paczosa, 
Poznań 2024 ISBN 978-83-67284-54-7 
(wprowadzenie i rozdział w pracy zbiorowej) 

10 Wincenty Witos i ruch ludowy  
 

Wincenty Witos – trybun ludowy czy Makiawel?, 
w: Rocznik Polskiej Akademii Umiejętności Rok 
2024, Kraków 2025 ISSN 1230-7033 

11 
 

Szkic autobiograficzny i „ wielogłos o 
nauce, kulturze i pamięci”.  

Skazany na 50 lat, Poznań 2025, ISBN 978-83-
68609 – 12 – 7. 

12 
 

Z dziejów historiografii i myśli 
politycznej 

Trzej historycy, trzy polityczne światy: Sobieski, 
Askenazy, Bobrzyński, w: Przegląd Polityczny. 
Pismo o ideach nr 192, 2025.  

 

 
LP. 

 
B. PREZENTACJA BADAŃ NAUKOWYCH NA KONFERENCJACH, 
SYMPOZJACH LUB SEMINARIACH ZAGRANICZNYCH I KRAJOWYCH (wybór) 
 
(prosimy o wyszczególnienie według wzoru: tytuł referatu, nazwa konferencji, organizator 
konferencji lub spotkania, miejsce konferencji, data, ewentualne informacje dodatkowe) 
 

1 „Uwikłani w austriacką przeszłość”, Międzynarodowa konferencja Naukowa. Galicyjski 
tygiel. Inteligencja w zaborze austriackim (1772 – 1918), 21 – 22 września 2023, Rzeszów 
Hotel Prezydencki 
 

2 „Badeniowie – od ich imienia Galicję nazywano Badenią”. Konferencja: Dylematy lojalności 
ziemiaństwa polskiego w okresie zaborów.  IX Dobrzycka Konferencja Naukowa 5-7 
września 2024 r.  Muzeum Ziemiaństwa w Dobrzycy 
 

3 „Wartości w życiu współczesnego Poznania”.  Debat Poznańskie 2024/  XI 11 kwietnia 2024 
roku. Zapis rozmowy . Wydawnictwo Miejskie Posnania 2024 
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4 „Między tradycją, a nowoczesnością”. Debata – sympozjum  na Wydziale Nauk 

Politycznych i Dziennikarstwa UAM, 02. 06. 2025 
 
 

5 Rocznice historyczne: upamiętnienie – narracja – spory w perspektywie współczesnej 
polityki pamięci. Konferencja.  Referat wprowadzający: „Tradycje obchodzenia świąt 
historycznych w Polsce”. Wydział Nauk Politycznych i Dziennikarstwa,  05 – 06 czerwca 
2025.  
 

6 „Poprzednik i następca. Drwęski i Ratajski. Zapomniany i uwielbiany”. Konferencja z okazji 
150 rocznicy urodzin Cyryla Ratajskiego. UM Poznania 03.03. 2025.  
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C. POZYSKIWANIE ŚRODKÓW ZEWNĘTRZNYCH, UDZIAŁ W GRANTACH, 
STAŻE KRAJOWE I ZAGRANICZNE 
 
NAGRODY, WYRÓŻNIENIA, UZYSKANE DYPLOMY 
 
(prosimy o krótką informację) 
 

1  
Prezydent Stanisław Wojciechowski. Jego wiek, dokonania, pamięć. Finansowany ze 
środków budżetu  państwa w ramach programu Ministra Nauki i Szklnictwa Wyższego: 
„Nauka dla Społeczeństwa II”. (kierownik grantu) 

2 „Na drodze ku nowoczesności. Polacy w galicyjskiej kulturze politycznej okresu autonomii”. 
Narodowy Program Rozwoju Humanistyki nr grantu NPRH /DN/SP/0181/2023/12 czas 
realizacji 2024 – 2025 (członek zespołu grantowego ) 
 

3 2023 – Wspomnienia cesarsko – królewskiej guwernantki. Grant indywidualny Fundacji 
Lanckorońskich grant nr 34. Termin realizacji 2024. 
2024 - Pamiętnik Leopolda Starzewskiego – grant indywidualny Fundacji Lanckorońskich. 
Projekt 314 . Termin realizacji 2025.   
 

4 2024 – Nominacja do nagrody im. Jana Długosza.  
 

5 Złoty medal im. Stanisława Mikołajczyka „ Za zasługi dla PSL” przyznany za wieloletnią 
działalność wykładową dla środowisk Polskiego Stronnictwa Ludowego.  
 

6 2025 Medal Towarzystwa Miłośników Miasta Poznania  
Za: przywrócenie poprzez monografie i konferencje w świadomości mieszkańców Poznania 
postaci Jarogniewa Drwęskiego, pierwszego prezydenta miasta po odzyskaniu 
niepodległości, za ożywienie relacji między stołecznymi miastami Krakowem i Poznaniem, 
za wspierani placówek oświatowych wykładami akademickimi, za popularyzowanie 
wzorców kultury politycznej    
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D. SPORZĄDZANIE RECENZJI NAUKOWYCH, RECENZJI W PRZEWODACH 
AWANSOWYCH, PEŁNIENIE FUNKCJI OPIEKUNA NAUKOWEGO, 
PROMOTORA 
 
(prosimy o krótką informację) 
 

1  
2024 – recenzja artykułu anonimowego autora do Historia Slavorum Occidentis 

2 2024 – recenzja wydawnicza książki J. Purchli: „Kraków 1990 – czas przełomu”.  
 
 

3 2024 – recenzja  dwutomowej Encyklopedii Krakowa. Rocznik Krakowski  (patrz wyżej).   
 

4 2024 –  recenzje wniosków o nadanie tytułu profesora nauk humanistycznych (prof. Piotr 
Szlanta i  prof. Tomasz Pudłocki, a także  prof. Jarosław Rubacha i prof. Krzysztof Kosiński  
 

5 2025 – superrecenzja anonimowego autora do jednego z wydawnictw PAU na zamówienie 
Zarządu Polskiej Akademii Umiejętności.  
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E. CZŁONKOSTWO I DZIAŁALNOŚĆ W STOWARZYSZENIACH NAUKOWYCH 
 
(prosimy o krótką informację) 
 

1 Członek  Polskiej Akademii Umiejętności. Kierownik Stacji Naukowej Polskiej Akademii 
Umiejętności w Poznaniu 
 

2  
Członek Poznańskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk  
 
 

3 2025 - Honorowy członek Kaliskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk  
4 2025 - Honorowy członek Towarzystwa Miłośników Miasta Poznania 
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F. DZIAŁALNOŚĆ ORGANIZACYJNA NA RZECZ INSTYTUTU 
I UNIWERSYTETU, ORGANIZACJA KONFERENCJI 
 
INNE OSIĄGNIĘCIA, ZWIĄZANE Z PRACĄ W IIBH, NP. ORGANIZACJA 
WYSTAW, WYDARZEŃ NAUKOWYCH LUB ARTYSTYCZNYCH ITP. 
 
(prosimy o krótką informację) 
 

1 Promotor grantu uczelnianego: Prezydent Stanisław Wojciechowski.  
 

2 Jeden z organizatorów konferencji poświęconej prezydentowi Wojciechowskiemu  
 

3 Promotor wykładu  na naszej uczelni prof. Jacka Purchli 
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4 Promotor wykładu na naszej uczelni red. Grzegorza Gaudena 
 
 

5 Wykład dla młodzieży licealnej Kalisza w „Akceleratorze Kultury”.  
 
 

6 Organizator i uczestnik panelu z udziałem prof. Macieja  Janowskiego i prof. Roberta Traby  
2024 

7  
2025 Promotor wykładu na naszej uczelni prof. Andrzeja Chwalby   
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G. PREZENTACJA NAUKI I WIEDZY W SPOSÓB POPULARNONAUKOWY 
 
(prosimy o wyszczególnienie wystąpień popularnonaukowych, publikacji 
popularnonaukowych, form aktywności popularyzatorskiej, z podaniem tytułów wystąpień, 
miejsc, dat, organizatorów wydarzeń, ew. krótkich opisów) 
 

1 Wywiad dla Gazety Wyborczej (11.08. 2023), dodatek: Ale historia  - z powodu książki: 
„Uwikłani w przeszłość.”  
  
 
Od czerwca do grudnia 2024 r – trzy popularno – naukowe wykłady o Wincentym Witosie. 
(Kraków Kobylnica Warszawa).   

2 Audycje w Radiu Poznań i Kraków (z powodu książki: Uwikłani w przeszłość i masonerii) – 
2024 i  13 maja 2025.  
 

3 Audycje dla Programu I Polskiego Radia o Karolu Marcinkowskim (emisja 7 lipca 2025) 
 

4 Podcast o masonerii dla Głosu Wielkopolskiego  (nagranie)  
 

5 2025 – nagranie 6 odcinków audycji: „Dynastie”  dla Polskiego radia 
 

6 Nasz  Wielkopolsko - mało Polski Profesor. Waldemar Łazuga. Portret nieoczywisty ze 
stańczykiem w tle. Głos Wielkopolski 17. 10 2025 nr 242  
 

 

....................................................................................................................................................... 

Uwagi, informacje dodatkowe 

 

Oświadczenie: niniejszym wyrażam zgodę na publikację powyższego formularza jako informacji 
publicznej o działalności naukowej związanej z moją pracą w Instytucie Interdyscyplinarnych Badań 
Historycznych Uniwersytetu Kaliskiego na stronie internetowej Instytutu i w innych kanałach 
komunikacji Uniwersytetu Kaliskiego z otoczeniem społecznym.  

 

[Waldemar Łazuga, 1 grudnia 2025] 


